

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al año 1 Peseta
Fuera, trimestre 3
Extranjero, id 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales.

TORTOSA.

Sábado 23 de Febrero de 1901.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, Herrería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 43

ARTICULO IMPORTANTE

Con el mayor gusto tomamos de *El Trabajo Nacional* el importante artículo siguiente, por referirse á nuestro distinguido amigo D. Manuel Porcar y Riudor.

Los aceites españoles en la Exposición de París

Don Manuel Porcar y Riudor, individuo del Jurado internacional de la Exposición de París, ha publicado la Memoria presentada á la Comisaría Regia de España en dicho concurso por el Jurado de la clase 39, que comprendía los productos agrícolas alimenticios de origen vegetal.

Las presidencias de los jurados de todos los grupos estuvieron desempeñadas por ilustres personalidades franceses y para esta sección, fué elegido por unanimidad, Monsieur Charles Jonnart, ex Ministro de Obras públicas de Francia y actual Gobernador General de Argelia. Para la Vicepresidencia se indicaron á representantes de varias naciones, entre ellas Rusia, que tiene tantas simpatías con Francia, y después Italia; pero gracias á la iniciativa de los americanos, se convino en conceder á España la Vicepresidencia y por unanimidad fué votado para tal cargo, Don Masuel Porcar y Riudor, dignísimo representante de uno de los principales ramos agrícolas e industriales de España.

Por ausencia de Mr. Jonnart, actuó constantemente de Presidente del Jurado nuestro amigo el señor Porcar, teniendo ocasión de poner de manifiesto sus conocimientos técnico industriales y de prestar un valioso concurso para la obtención de recompensas á los expositores españoles; y como presidente accidental, ha presentado á la Comisaría Regia, la Memoria de los trabajos efectuados.

Tarea muy pesada y hasta difícil fué la degustación de todos los aceites que se presentaron al concurso, para formar juicio respecto al mérito, condiciones y defectos de cada uno de ellos, y conocer la característica de cada país productor y de cada marca.

Por bien empleados dá sus extraordinarios trabajos el señor Porcar y Riudor, porque le han convencido de una verdad de gran importancia para nuestro país, y es que en pocos años, la industria olivarera de España ha

hecho notables progresos, según acreditan los resultados obtenidos en la Exposición y los plácemes que dedicó el Jurado Internacional á los aceites españoles.

De 4 274 expositores que concurren á esta sección, se concedieron 2.039 premios en general ó sea un de 47 por 100. El número de expositores españoles fué de 94 y las recompensas logradas 96, que con la fuera de concurso que correspondía al excelentísimo Sr. D. Manuel Porcar y Tió, hacen la totalidad de premios. Este resultado tan satisfactorio y honroso para España, débese no solo á la bondad de los productos expuestos, sino también á la diligencia y laboriosidad del joven jurado que tomó con gran empeño el difícil encargo de hacer representar á España un dignísimo papel en el gran certamen, en la parte que hace referencia á los aceites de origen vegetal.

El Comisario Regio, Excmo. Sr. Duque de Sexto, hace un justo elogio del jurado Don Manuel Porcar y Riudor, manifestándole oficialmente lo muy grato que le ha sido al ver la diligencia y exactitud con que ha cumplido su misión, así como la bondad del trabajo que ha llevado á cabo, demostrando con él su notoria competencia y su interés por el desarrollo de la agricultura nacional.

En otra ocasión copiaremos algunos de los artículos que contiene el folleto del señor Porcar, interin le felicitamos por el brillante éxito obtenido en la Exposición de París, esperando que sus trabajos contribuirán á fomentar la exportación de los aceites españoles, que, bien elaborados, competir pueden con los franceses y los italianos, que hasta hoy han monopolizado el mercado universal.

MANUEL ESCUDÉ BARTOLI.

El sueño de la infancia

¡Infancia, dichosa infancia! ¡Tiempo feliz que no volverá jamás! ¿Cómo no amarla? ¿Cómo no acariciar su recuerdo? Este recuerdo refresca y levanta mi alma; es para mí la fuente de los mejores goces.

Recuerdo que cuando estaba cansado de recorrer iba á sentarme delante de la mesa de té, en mi silloncito infantil. Era ya tarde; había acabado hacia mucho tiempo mi taza de leche con azúcar y mis ojos se cerraban de

sueño, pero no me movía, me estaba quieto y escuchaba. ¿Cómo no escuchaba? Mamá hablaba con una de las personas presentes, y el sonido de su voz ¡es tan dulce, tan amable! ¡El solo me dice tantas cosas!

La miro fijamente con ojos enturbiados por el sueño, y de pronto se hace pequeñita, su cara no es mayor que uno de mis botones, pero queda clara; veo que mamá me mira y que se sonríe.

Encuentro divertido tener una mamá tan pequeña.

Entorno todavía más los párpados, y ella disminuye; se hace no mayor que los niños que se ven en el fondo de los ojos de las gentes.

Peró me he movido y se ha roto el encanto.

Entorno los ojos, cambio de postura, me doy mucho trabajo para llamar aquella imagen: es en vano.

Me dejo deslizar hasta el suelo, y voy dulcemente á acostarme con mucha comodidad en un gran sillón.

—¿Te duermes, hijito?—me declara mamá.—Mejor harías en acostarte.

—No tengo ganas de dormir, mamá.

Ensueños vagos, pero deliciosos, llenan mi imaginación; el buen sueño de la infancia cierra mis párpados, y al cabo de un instante estoy dormido. Siento sobre mí, á través de mi sueño, una mano delicada; la reconozco solo en la manera de tocar, y aun dormido, la cojo y la oprimo con fuerza sobre mis labios.

Todo el mundo se ha despertado. Una sola bujía arde en el salón.

Mamá ha dicho que ella se encargaba de despertarme.

Se embute en el sillón en que duermo, pasa su mano fina por entre mis cabellos, se inclina á mi oído y murmura con su linda voz, que conozco tan bien:

—Levántate, alma mía, ya es hora de ir á acostarte.

Ninguna mirada indiferente le es torba; no teme derramar sobre mi toda su ternura y todo su amor.

Yo no me muevo, pero beso su mano aún con mayor fuerza.

Levántate, angel mio. Pone la otra mano en mi cuello y me acaricia con sus añados dedos.

El salón, silencioso, está en una semi-obscuridad; mis nervios son excitados por las caricias y el despertar; mamá está sentada junto á mí, me toca, siento su perfume y oigo su voz; me levanto de un salto, le echo los brazos al cuello, me aprieto contra su pecho murmurando: ¡Oh, mamá; queridita mamá; queridita mamá, cuanto te quiero!

Ella sonríe con sonrisa triste y encantadora; coge mi cabeza con las dos manos, me besa en la frente y me sienta en sus rodillas.

—¿Me quieres mucho?

Se calla un instante; luego continúa:

—Mira, quíereme siempre; no me olvides nunca. Si no tuvieras ya á tu mamá, ¿verdad que no la olvidarias?

Di, hijo mio.

Me besa aún más tiernamente. Yo exclamo:

—¡Oh, no digas eso, mamá querida, mamita mía!

Beso sus rodillas, y arroyos de lágrimas brotan de mis ojos en un transporte de amor.

Cuando después de esta escena subo á acostarme y me arrodilla ante las santas imágenes, envuelto en mi manta guateada, qué sentimiento extraño experimento al decir:

«¡Dios mio, vela sobre papá y sobre mamá!» Mientras que recito las oraciones que mis labios de niño han aprendido repitiéndolas junto á mi querida madre, mi amor á ella y mi amor á Dios se funden en un solo y mismo sentimiento.

Después de mi rezo voy á acurrucarme entre las sábanas, el alma en paz y el corazón ligero.

Más imágenes se empujan unas á otras en mi cabeza; ¿qué representan? Son incompresibles, pero llenas de puro amor y de luminosas esperanzas de dicha.

Pienso en Carlos Inanovich y en su amarga suerte.

Este es el único hombre desgraciado que conozco, y me da tanta lástima me siento tan dominado por él de tal ternura, que las lágrimas brotan de mis ojos y me digo:

—¡Que Dios le dé la felicidad! ¡Que me dé el poder de socorrerle y de aliviar su dolor! Estoy dispuesto á sacrificarlo todo por él...

Pienso enseguida en mis juguetes favoritos; un conejito y un perrito de porcelana; los he metido bajo mi almohada de pluma y admiro que bien están allí y qué calentitos.

Rezo todavía una oración en que pido á Dios que todo el mundo sea dichoso y esté contento, y que haga buen día mañana para el paseo; me vuelvo del otro lado; las ideas y los sueños se mezclan y se confunden y me duermo dulce y apaciblemente, con el rostro humedecido todavía por las lágrimas.

LEÓN FOLSKY.

CRONICA

Por el bien público

En vista de los peligros que, en esta ciudad y sus contornos, ofrece la enfermedad de la rabia canina de la que tantos casos se han presentado en poco tiempo, creemos que el vecindario coadyuvará en cuanto esté de su parte a disminuir las causas que puedan fomentarla, secundando a la autoridad local en sus disposiciones.

Ayer, además de los perros muertos de que dimos cuenta, se mataron algunos más por los dependientes municipales, pues ha llegado el caso de tomar seriamente cuantas precauciones sean conducentes a poner remedio a la propagación del virus rábico.

A este objeto se recomienda a los vecinos que tienen perros que los cuiden cual corresponde sin permitir que salgan solos por las calles ni que saigan sin el bozal correspondiente, advirtiéndoles que no tengan sobre todo reparo alguno en matarlos o dejarlos matar por los dependientes de la Alcaldía cuando hayan sido mordido por otro perro rabioso o que lo parezca, pues sólo así pueden evitarse los graves peligros que amenazan ante la abundancia de virus rábico que existe en esta comarca, según lo demuestran con triste evidencia los frecuentes casos que deploran varias familias.

Barranco de San Antonio

En el barranco de San Antonio han ocurrido varios vuelcos de carros por causa del abandono en que la Jefatura de Obras públicas tiene el servicio de carreteras.

La causa de estos tristes accidentes se atribuye a la longitud de los terraplenes del puente allí existente, que no tienen resguardos en los lados, defecto que no se ha remediado cual conviene, por lo cual llamamos la atención de quien corresponda para evitar desgracias, que son más sensibles cuando las origina la desidia y la falta de celo en atender a los servicios públicos.

D. Francisco Pich Rocafort

En la villa de Arrecife (isla de Lanzarote) ha fallecido el ilustrado médico D. Francisco Pich Rocafort, persona de carácter muy bondadoso y caballero de mucha ilustración que se captaba las simpatías de cuantos tenían ocasión de tratarle.

El infortunado Sr. Pich deja en esta ciudad familia y amigos cariñosos que no olvidarán su grata memoria.

A su apreciable familia enviamos nuestro más sentido pésame, y, al acompañarla en su inmenso dolor, le deseamos la resignación cristiana suficiente para sobrellevar tan sensible pérdida.

R. I. P.

Llegada de nuestro Prelado

Ayer llegó a ésta el M. I. señor Dr. D. Pedro Rocamora García, obispo querido de esta diócesis, que ha realizado su visita pastoral por varios pueblos que están bajo su cuidado paternal, habiendo sido recibido en todas partes con aquel respeto y cariño tan merecidos por su buen celo, ilustración y bondad ejemplares.

Dámosle nuestra efetuosa bienvenida.

La lluvia y el tiempo

Durante casi todo el día de ayer continuó la benéfica lluvia que ha acabado de sazonar nuestros campos que están inmejorables, dando lugar a que el país abrigue las más alhagüñas esperanzas de obtener una buena cosecha de aceite, frutas, cereales y legumbres.

Hoy también ha estado nuboso el horizonte, pero no se ha repetido la lluvia.

La temperatura permanece fría y la atmósfera con su aspecto sombrío y húmedo parece indicar la permanencia del tiempo lluvioso.

Regreso

En el tren del mediodía de ayer, regresé a Albocacer el ilustrado notario de aquella población D. Juan Bocardo acompañado de su señora y de su distinguida hija la Srta. María del Rosario que se han captado muchas simpatías durante los días que han permanecido en la Perla del Ebro, donde tienen muchos amigos que les aprecian por sus bellas cualidades personales.

Les deseamos su feliz viaje.

Funciones religiosas

La Hermandad Josefina de esta celebrará en la iglesia del Seminario el ejercicio de dominica. A las 7 de la mañana se dirá la misa en el altar del Santo que se aplicará por los hermanos Balagué, Navarro y Sales. Por la tarde después del ejercicio de dominico y reserva del Santísimo, tendrá lugar en la sacristía de dicha Iglesia la Junta General de Reglamento de Hermandad.

Mañana, domingo, las Jóvenes Católicas, Hijas de María Inmaculada y santa Teresa de Jesús darán principio en la iglesia de San Antonio, a las cinco y media de la tarde, a los Ejercicios espirituales, que vienen celebrando todos los años. El celoso P. Antonio Rosell de la Compañía de Jesús está encargado de la dirección de estos religiosos actos.

Durante la cuaresma, en la iglesia de San Francisco, la V. O. T. celebrará las funciones siguientes:

Todos los miércoles y viernes a las 5 y 1/2 de la tarde se rezará en la mencionada iglesia la Santísima Corona de la Virgen Inmaculada y se hará el piadoso ejercicio de los Pasos; después habrá un rato de meditación, terminando con el rezo del Miserere.

De Tivisa

La guardia civil de Tivisa comunica a este Gobierno de provincia haber detenido en la Aldea de la Serra, de aquel término municipal al gitano Ramón Castro Senvolto, natural de Fraga (Lérida), y a la gitana Juana Gabarro y Gabarro, natural de Valdealgofo (Huesca), por presuntos autores del robo de un caballo y dos burras en Esplus (Huesca) el día 9 del actual.

Destrucción de almendros

Dice un colega de Mallorca:

«Las heladas de estos últimos días han destruido la cosecha de almendra; de tan estimado fruto ni señales hay siquiera.»

Las noticias que empiezan a llegar de los distintos puntos de esta comarca son poco consoladoras; no solamente se ven chamuscados los pequeños almendrones y las delicadas flores, sino también los brotes tiernos de muchos árboles y plantas.»

En Barcelona

El temporal que reina desde ayer en Barcelona es muy fuerte.

El mar está agitadoísimo, barriendo las olas la escollera.

Todos los barcos han tenido de reforzar sus amarras.

Se han adoptado precauciones en aquel punto.

Aviso importante

Plantel de naranjos de todas clases de calidad superior.

Depósito calle de la Merced n.º 5.

Nuevo Mundo.

Ha visto agotado totalmente su último número en Madrid y en provincias, y la misma suerte logrará el de esta semana por lo notable y variado.

Portada en cromo, por Mota; «Campoamor», por Zeda; «Cuento», por Limendoux y Ruiz Morales; «La máscara», por Ansorena; «La boda de los príncipes. Función de gala en el Real»; Fiesta en el Ayuntamiento, El día 14; La Infanta Isabel; La princesa de Asturias y D. Carlos de Borbón» antes y después de la boda; «A las puertas de Palacio; Manifestaciones populares en Madrid; La tropa en las calles; Los Luikes; Los veteranos de la libertad; Entierro de la reina Victoria; Pepita Tudó; Crónica Alegre», por Taboada; pasatiempos, cantares, j-rrogificos y continuación de la interesante novela «El misterio de un coche simón».

Se vende

Una cabra de leche.

Darán razón en la redacción de este periódico.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades usinarias.

Plaza del Pino, 6 farmacia Barcelona.

Amenidades

CANTARES

Yo tengo guardado de amor un tesoro... ¡qué ganas de que haya "un ladrón" que se entere en donde lo escondí.

No es compasión lo que siento si un mendigo se me acerca; es desprecio hacia los hombres que tanto mal no remedían.

No es sólo pobre el que va de puerta en puerta pidiendo, que yo conozco en el mundo muchos "pobres", con dinero.

Cien veces, llorando, me dijo: ¡Te quiero! Desde entonces, si alguna llorando me habla, aún menos la creo.

GERÓNIMO DE LA CAL.

Un atleta de circo está enamorado de una hermosa joven.

Ayer encontró a la madre de la muchacha y le dijo:

—¡Con que me niega usted la mano de su hija!

—Si, señor ¿No comprende usted que a mi edad no podría luchar con un yerno como usted?

Telegramas

Madrid 22, a las 17.

Habla Ugarte

El ministro de la Gobernación ha desmentido hoy, hablando con los periodistas, que se celebre mañana consejo, añadiendo que hasta el lunes no se celebrará.

Tranquilidad

El ministro señor Ugarte nos ha dicho que había recibido noticias de Gijón que acusaban tranquilidad.

El tiempo.—Lluvias y nevadas

Hoy es día de aguas y de nieve.

Nieve aquí, nieve en Zaragoza, nieve en el Norte y nieve por todas partes.

La lluvia además es general y abundante.

De casi todas las provincias de España se reciben noticias de estar lloviendo ó nevando.

En Madrid

Aquí está nevando desde hace ocho horas, lloviendo a ratos torrencialmente.

En Zaragoza

Despachos de Zaragoza comunican que no se ha conocido una nevada igual en aquella ciudad.

Las comunicaciones han quedado completamente interrumpidas y los vehículos, lo mismo tranvías que carruajes particulares y carros del servicio de transportes, han interrumpido la circulación.

El alcalde ha publicado un bando, invitando a los trabajos para dejar expedita la vía pública.

El general Arana

El gobernador militar de Burgos, general don Pablo Arana ha fallecido. La muerte de este general ha impresionado vivamente al jefe del gobierno, pues como se recordará fué aquel general uno de los principales colaboradores de la obra de Azcarra en Cuba.

Sin noticias

Del extranjero no se han recibido hoy noticias y á causa del mal tiempo y de las pocas comunicaciones escasean mucho las de aquí y de provincias.

La nevada

Dicen de Soria que á consecuencia de la nevada hallanse detenidos dos trenes, necesitándose grandes trabajos para facilitarles el paso.

En algunos puntos hay metro y medio de nieve.

También telegrafían de Zamora que en la línea de Astorga hay dos trenes detenidos.

Conferencia

Ayer tarde conferenció con el marqués del Vadillo el arzobispo Sr. Cascajares, suponiéndose que trataron de la silla metropolitana de Zaragoza que ocupará dicho señor, para cuya provisión se presentan algunas dificultades de detalle.

Tren detenido

El expreso de Barcelona no había llegado aún al anocheecer.

Se ha sabido que desde las catorce estaba detenido no lejos de Sigüenza.

La causa era, según se dijo, que el mixto de Madrid, por algún accidente que se ignoraba, estaba detenido en la vía, impidiendo el paso al tren de Barcelona.

El tren expreso hace poco que aún no había llegado á Madrid.

La situación de los viajeros no es muy buena, porque en el sitio donde el tren se halla detenido no hay elementos de comestibles, ni los llevaba el tren, pues no hay vagón restaurant, toda vez que éste no se pone en el tren hasta llegar á Sigüenza.

De manera que los viajeros habrán estado divertidos.

Últimas noticias

Noticias oficiales de diversas provincias confirman que las nevadas han sido abundantísimas.

Los trenes descendente de Asturias y ascendente de Galicia se hallan detenidos por las nieves.

En Chercolés (León) se halla detenido otro tren.

—En Valencia se ha desencadenado una furiosa tempestad de viento y granizo.

El mar se presenta muy alborotado en aquella costa.

Boers é Ingleses

París, 22.

De Capetown telegrafían que los boers amenazan invadir toda la región del Namaqualand.

El coronel inglés Shelton ha organizado algunas fuerzas de milicias del país para oponerse á la invasión de los boers.

El barco inglés *Maggie* ha desembarcado en Port Nolloth armas y municiones.

La peste

París, 22.

Telegrafían del Cabo que continúan presentándose algunos casos de peste bubónica.

Rumor desmentido

París, 22.

Telegrafían de Nueva York que es inexacto que China esté negociando un empréstito de 300 millones de dólares.

Incendio de un tren

París, 22.

Comunica un telegrama que ha traído noticias del Africa del Sur, que los boers han incendiado un tren cerca del Natal, en Urrigh.

En venta

Lo está un edificio situado en la ciudad de Tortosa ensanche del Rastro, calle de Topete n.º 1.º construido para fabrica de alfarería, compuesto de planta baja y dos pisos altos, ocupando una superficie de 20 metros en 30 centímetros, y el terreno anexo al mismo con otras construcciones y cercado de pared, de una superficie de 28 metros 50 centímetros de largo por 14'50 de hondo. Dará detalles don José M.ª Fernandez, Procurador calle de la Merced, núm. 2.

GUCALA

MEDICO OCULISTA
ARSENAL (CASA VIDAL)

Relojes de 24 horas

Variación.—Elegancia.

Sólida construcción.

Entre varias marcas y todas ellas recomendables están á disposición del público las siguientes: *Bonheur*.—*Favorry*.—*Peñinsular F. R.*—*Jeannot*.—*Bellona*.—*Fleury*.—*Tavanes et C.ª*.—*Luciana*.—*Insuperable*.—*Tavanes Watch 1.ª*.—*Bicicleta*.—*Narcisse*.—*Máximo*.—*Criterión*.—*Lenzcrihc*.—*Urania* etc.

Relojería Climent

Angl 10.—TORTOSA

Epilepsia

Y TODAS

las enfermedades nerviosas

Se curan con seguridad y rapidez con el uso de los célebres polvos del Cav.

Clodoveo Cassarini de Bologna.

Unico representante en España:

J. Bartra, Jaime I núm. 10 Barcelona.

De venta en Tortosa: FARMACIA VERGES.

Imb. José L. Foguet.—Plaza Hospital 5.

Alboreó el día en el caserío de Bitem y se animaron nuestros ojos y nuestra conversación con el suave colorido de la luz matinal que comenzaba á dorar los extensos campos. El Ebro deslizábase á un lado por entre los verdes cañaverales y sauces de sus amenas orillas. Saludamos el campanario y caserío de Aldover, más arriba la antigua *Osicerda* (Cherta) en la apuesta margen, y al poco rato parábase en el pueblo de Tivenys donde habíamos de hacer alto para reparar fuerzas y dar descanso á las caballerías. En aquella época la carretera de este pueblo al monasterio de Cardó no existía, y sólo un mal camino vecinal que á trechos se perdía por las malezas y escarpes del terreno, de manera que después de repuestos en nuestra primera etapa tuvimos que dejar el vehículo en el pueblo y continuar el camino *pédibus andando*, con el único alivio de tomar alientos subiendo á trechos en los lomos de los solípedos que llevaban ya las provisiones y los hatillos de viaje Penosa en extremo nos fué la ascensión por aquellas empinadas cuestas, si bien estaba amenizada por lo magestuoso del paisaje. Jadeantes y sudorosos nos deteníamos á contemplar las áltivas cumbres y los profundos barrancos; oíamos el chillido agudo de los grajos que se cernían sobre nosotros revoloteando, cuyo chillido el eco ensanchaba, y repercutían nuestras palabras y gritos en aquellas concavidades. A las tres de la tarde transponíamos la más alta sierra y penetrábamos en el término de Cardó comenzando el descenso, donde al poco vimos las derruidas paredes de una casa incendiada en la que la tradición cuenta que perecieron entre las llamas un fraile y una mujer. El monasterio, con su imponente mole apareció á nuestra vista rodeado de verdosos cipreses, y en los altos de las colinas cercanas los pequeños ermitorios. Pudimos contemplarle un momento y nos

viembre de 1722, por la que D. Sebastián Echevarria, hijo de don Sancho, lega rentas y censos para el mayor culto y honra de Ntra. Señora Ermitana, venerada patrona de Peñíscola.

La circunstancia de ocuparnos del ilustrado D. Jaime Matheu como historiador y capitular dignísimo de nuestra Catedral, y la de haber desempeñado éste el Curato de una ciudad tan importante en la historia de nuestra comarca, nos ha obligado á reseñar á grandes rasgos, apoyados en datos que el mismo nos suministra, los principales hechos acaecidos en la misma, hechos que siempre han atraído nuestras miradas de investigador, pues nadie que de medianamente ilustrado se precie, deja de contemplar con interés y respeto, al pasar de cerca ó lejos ese histórico peñasco que avanza dentro el mar en las costas vecinas á Benicarló y del que aún parece erguirse la sombra de una de las más gigantes y ruidosas figuras de la Edad media, tan ligada á la historia de Tortosa como es el Papa Luna.

Zapatería

y almacén de Calzado de

JUAN MORESO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cañamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barro y días de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hormería, modelada á la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza Catedral Arco del Romeu. --TORTOSA

Pomada milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer.
Cura las grietas de los pechos por rebeldes que sean, en 24 horas. Depósitos en Tortosa: Enrique Carpa, Droguería.

Almanques americanos desde 0'25 á 10 pesetas

DIETARIOS DESDE 1'50 A 3 PESETAS

Almanque Enciclopédico Bailly Bailliere á 1'50 pesetas rústica y 2 cartoné

Librería de Francisco Mestre

ROSA, 11-TORTOSA

El Monasterio de Cardé

APUNTES DE UN EXCURSIONISTA.

31 DE JULIO DE 1870

A las dos de la madrugada reunidos los excursionistas en la Explanada de Remolinos y decidida la marcha, nos acomodamos en un vehículo del rico propietario D. Tomás M... organizador de la excursión, y cargados de vituallas y provisiones de boca dos corpulentos mulos propiedad del mismo, seguidos de una jauría de podencos, emprendimos la marcha por la carretera de Tivenys envueltos en las densas sombras de la noche que aun imperaban. Soñolientos íbamos viendo el confuso desfile de los copudos frutales de la huerta y los altos maizales que como ejércitos de fantasmas se alzaban en los tablares inmediatos. La capilla de los Reyes, predilecta del Obispo don Bartolomé Camacho, se quedó á nuestra izquierda sombría y abandonada.